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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 

2024 – 2025 учебный год 

Обществознание 

11 класс 

ОТВЕТЫ 

 

Задание 1.  (максимальный балл – 5 баллов, по 0,5 балла за каждый верный ответ) 

Ответ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

нет нет нет нет нет да да да нет нет 

 

Задание 2. (максимальный балл –  14 баллов, по 1 баллу за каждую верную позицию в таблице: 

таким образом по 2 балла за каждую верно заполненную строку) 

Ответ: 

       Портрет Имя Высказывание 

(буква) 

Портрет №1 К.Маркс Г 

Портрет №2 Ф.Вольтер Д 

Портрет №3 А.Смит Б 

Портрет №4 М.Вебер Е 

Портрет №5 О.Конт Ж 

Портрет №6 Ж.Руссо А 

Портрет №7 Ж. Сартр В 

 

Задание 3. (максимальный балл – 5 баллов: по 1 баллу за каждый правильный ответ (перевод) 

3.1. Правосудие – основа государства 

3.2. Да свершится правосудие. 

3.3. Незнание закона не является оправданием, незнание факта является оправданием (формула 

римского права). 

3.4. Закон не имеет обратной силы. 

3.5.Единожды наследник всегда наследник (т.е. от принятого наследства нельзя отказываться). 

 

Задание 4. (максимальный балл –4 балла: правильный и полный ответ: 1 балл. Доказательство 

того, что Евгений из Москвы: 1 балл. Доказательство того, что Николай из Новосибирска: 1 

балл. Доказательство того, что Степан из Красноярска: 1 балл) 

Ответ: Евгений — из Москвы; Николай — из Новосибирска; Степан — из Красноярска 

Решение (один из вариантов): 

1.Евгений не из Красноярска, так как у них разный вес (условие 2) 

Альпинист из Новосибирска не Евгений, так как он самый высокий (условие 3), а Евгений 

одного роста с альпинистом из Красноярска (условие 2). Следовательно, Евгений— из Москвы. 

2. Николай не из Красноярска, так как он разного роста с альпинистом из Москвы 

(Евгением), который одного роста с альпинистом из Красноярска (условия 1, 2). Следовательно, 

Николай — из Новосибирска. 

3. Методом исключения, Степан— из Красноярска. 

Задание 5. (максимальный балл – 5 баллов: 2 балла за правильный ответ и 3 балла за 

приведённое решение) 

Решение:  

1. Число работников: 90/9=10  

2. Прибыль = Выручка — Издержки = 90х5 — (170+10х18) = 450-350=100 

Ответ: 100 денежных единиц за час 

 

Задание 6. (максимальный балл – 4 балла, указание статей ТК РФ в ответе не обязательно )                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

Ответ: Жалоба Маши должна быть отклонена (1 балл), по следующим основаниям: 
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1) увольнение Маши было законным, работодатель своевременно письменно уведомил 

ее о прекращении трудового договора в связи с истечением срока его действия (ст. 79 ТК РФ) 

(1 балл); довод Маши о незаконности увольнения в период временной нетрудоспособности 

является несостоятельным, так как истечение срока трудового договора не относится к 

основаниям увольнения работника по инициативе работодателя и положения ст. 81 ТК РФ на 

такое увольнение не распространяются (1 балл); 

2) согласно ч. 2 ст. 59 ТК РФ срочный трудовой договор по соглашению сторон может 

заключаться с лицами, получающими образование по очной форме обучения (1 балл); из текста 

задачи следует, что Маша добровольно согласилась на заключение срочного трудового 

договора. 

 

Задание 7. (максимальный балл - 6 баллов: по 1 баллу за определение наименований видов 

налогов и по 0,5 балла за каждое верно соотнесенное предложение) 

Прямые налоги Косвенные налоги 

1, 2, 4, 5 3, 6,7, 8 

 

Задание 8. (максимальный балл – 5  баллов: за верный ответ 2 балла и за грамотное 

обоснование до 3 баллов) 

Ответ: ЕСЛИ НЕ МОЖЕШЬ — НОСИ С СОБОЙ. 

Обоснование (пример): Возможно, он хотел показать, что настоящую пустоту ищут не для 

того, чтобы опять ее чем-то заполнить. Что у пустоты нет ни цели, ни употребления. И именно 

потому она есть единственное, что невозможно не носить с собой. Ее ищут не как одну из 

недостающих вещей, а как то, что всегда уже сидит в душе, скрываясь за вещами, и 

высвобождается как раз через избавление от них. 

Примечание: допустимы и другие ответы при условии их грамотного и оригинального 

обоснования. 

  

Задание  9. (максимальный балл – 9 баллов: по 1 баллу за каждое понятие и по 1 баллу за 

каждое предложение) 

Ответ:  
9.1. Правовое государство. Примеры предложений: 1) Правовое государство — это такая 

форма организации и деятельности государственной власти, которая строится на верховенстве 

права во всех сферах жизни общества.  2) Признаками правового государства являются: 

верховенство закона, гарантированность прав и свобод человека, разделение властей, правовая 

защита собственности.  

9.2. Миграция. Примеры предложений: 1) Миграция – это перемещение населения, связанное 

со сменой места жительства, работы, часто вследствие экономической или политической 

нестабильности. 2) Различают безвозвратную, временную, сезонную маятниковую миграцию. 

9.3. Девальвация. Примеры предложений: 1) Девальвация – это уменьшение официального 

золотого содержания денежной единицы страны или снижение её курса по отношению к 

валютам других стран, осуществляемое в законодательном порядке. 2) Причины девальвации –

инфляция, дефицитность платежных балансов. 

 

Задание 10. (максимальный балл – 8 баллов) 

Ответ: 

10.1. Судебник Иван III, Судебник 1497 года — 1 балл. Необходимость появления 

Судебника 1497 года была обусловлена образованием русского централизованного государства 

(усилением власти великого князя, появлением аппаратам управления централизованным 

государством) —1 балл (могут быть иные формулировки)  

10.2. – указано, что судопроизводство по Судебнику осуществляли: великий князь, 

Боярская дума, путные бояре (ведали отраслевыми управлениями и приказами), местная 

судебная власть (наместники, волостели, позже — губные и земские органы и воеводы); 1 балл 
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– указано, что основной судебной инстанцией являлся боярский суд, вынесенные решения по 

делам боярского суда могли быть обжалованы путем подачи жалобы великому князю; 1 балл 

– указано, что высшей судебной инстанцией являлся великий князь, он рассматривал дела 

особой важности в порядке обжалования приговора боярским либо местным судами. 1 балл 

Систему судов РФ можно описать следующим образом (в зависимости от полноты и 

правильности ответа – до 3-х баллов):  

1. Конституционные суды в РФ:  

- Конституционный суд РФ; Конституционные (уставные) суды субъектов РФ.  

2. Суды общей юрисдикции в РФ:  

- Верховный суд РФ; - Суды субъектов РФ; - Городские (районные) суды; - Мировые суды.  

3. Арбитражные суды:  

- Федеральные арбитражные суды округов; - Арбитражные суды округов; - Арбитражные суды 

субъектов РФ.  

4. Иные суды, действующие на территории РФ.  

- Третейские суды; - Международный коммерческий арбитражный суд при ТПП РФ.  

 

  Максимальное количество баллов за первую часть – 65 баллов 

 

  II тур 

Максимальный балл за выполнение заданий второго тура – 35 баллов                                  

Рекомендуемое время– 60 мин. 

Оценивание (критерии): 

1. Обоснование выбора темы –  до 5 баллов; 

2. Представление собственной точки зрения автора при раскрытии темы, 

непротиворечивость личностных суждений – до 5 баллов; 

3. Раскрытие проблемы на теоретическом уровне, опора на научные теории – до 5 

баллов; 

4. Аргументация своей точки зрения с опорой на факты общественной жизни и личный 

социальный опыт – до 5 баллов; 

5. Владение обществоведческими знаниями, понятиями курса – до 5 баллов; 

6. Свободная композиция и непринужденность повествования – до 5 баллов; 

7. Соответствие между высказываемыми теоретическими положениями и приводимым 

фактическим материалом – до 5 баллов. 

Максимальное количество баллов за вторую часть – 35 баллов 

 

 

Максимальное количество баллов за всю работу  – 100 баллов. 
 


